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Inquiétudes sur l'avenir et la pérennité de l'AFPA
Question écrite n° 8553

Texte de la question

Mme Mélanie Thomin attire l'attention de Mme la ministre du travail, de la santé, des solidarités et des familles
sur la situation alarmante de l'Association pour la formation professionnelle des adultes (AFPA), acteur central
du service public de la formation. Depuis plus de 70 ans, l'AFPA joue un rôle fondamental dans la qualification
des actifs, l'insertion professionnelle des demandeurs d'emploi, la reconversion des salariés, ainsi que dans
l'accompagnement des publics les plus éloignés de l'emploi. En 2024, ce sont près de 93 000 personnes qui y
ont été formées, dont 50 000 demandeurs d'emploi, au sein d'un réseau de plus de 120 centres répartis sur
l'ensemble du territoire. L'AFPA est ainsi un maillon essentiel de l'insertion et de la lutte contre les inégalités
sociales et fait preuve d'une efficacité reconnue. Selon un récent rapport du cabinet Koreis, les formations
dispensées par l'AFPA obtiennent des résultats supérieurs à la moyenne du secteur, avec des retombées
économiques positives qui excèdent largement leurs coûts. Pourtant, cet établissement public est confronté à
une crise structurelle profonde depuis plus de 15 ans. Depuis sa transformation en établissement public à
caractère industriel et commercial (EPIC) en 2009, l'AFPA subit une érosion de ses moyens publics, accentuée
par la concurrence généralisée, avec une perte cumulée de 1,2 milliards d'euros sur six ans, tout en ayant des
besoins urgents pour la rénovation de son patrimoine, à hauteur de 840 millions d'euros. Son modèle
économique se fragilise durablement. L'AFPA a également connu plusieurs plans de restructuration, dont un
plan social d'ampleur en 2019, qui a entraîné la suppression de plus de 1 500 postes et la fermeture de
nombreux centres. Des périls internes sont constatés : désintégration du maillage territorial, mobilités forcées,
dégradation de la santé des personnels, injonction à la polyvalence excessive, éloignement des missions
historiques, ainsi qu'une marginalisation des publics vulnérables. C'est dans ce contexte déjà préoccupant qu'a
été révélée, en juin 2025, une note confidentielle de la direction du budget à Bercy évoquant une liquidation
progressive de l'AFPA, assortie de réductions budgétaires drastiques, dans le cadre d'un plan global visant 4,5
milliards d'euros d'économies. La mobilisation nationale du 26 juin 2025 a mis en lumière l'ampleur de la crise.
En Bretagne, l'ensemble des neuf centres (Auray, Brest, Lorient, Loudéac, Morlaix, Rennes, Quimper,
Langueux, Saint-Malo) ont répondu à l'appel national par des actions massives. Les personnels et les usagers
expriment une profonde inquiétude pour l'avenir du réseau. Mme la députée rappelle que la disparition de
l'AFPA constituerait une perte considérable pour les politiques publiques d'inclusion, de qualification, de
reconversion professionnelle et de lutte contre les inégalités sociales et territoriales. À cette fin, elle lui demande
les mesures financières, statutaires et organisationnelles envisagées pour garantir la pérennité budgétaire de
l'AFPA, le maintien de toutes ses missions, la préservation du maillage territorial et des emplois et le
rétablissement de conditions de travail décentes, pour redonner sens à ses activités.
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